

廣東黨代會開幕 汪洋作報告



■9日上午，中國共產黨廣東省第十一次代表大會在廣州開幕。
中新社

粵轉型升級 須破不合理利益格局



■中共中央政治局委員、廣東省委書記汪洋代表中國共產黨廣東省第十屆委員會向第十一次代表大會作報告。
中新社

早在5年前，歷經數十年高速增長的廣東，經濟總量已經超越亞洲「四小龍」中的新加坡、香港和台灣，追「龍」任務已經進入尾聲。但同時，廣東也進入了矛盾的凸顯期。傳統經濟發展模式的弊端，給廣東造成了巨大壓力：既有資源、能源、環境的壓力，也有各種社會矛盾和人口的壓力。當然，這些問題不僅廣東有，全國也有，只不過廣東因為先行一步，諸多問題暴露的，自然是最早。如何破解這些問題，不僅有益於廣東，對於中國改革發展也大有裨益。

發展必須惠及民生幸福

汪洋在報告中總結了廣東過去5年的發展經驗。

香港文匯報訊(記者 趙鵬飛、李叢書 廣州報道)中共廣東省第十一次代表大會9日上午在廣州開幕。中共中央政治局委員、廣東省委書記汪洋在工作報告中指出，廣東已從高速增長期轉入平穩增長期，如果把握得不好，就有可能出現停滯和倒退，已經取得的發展成果也有可能斷送。而廣東的產業轉型升級必須破除不合理利益格局、解放思想，須與時俱進。

首要的便是解放思想必須與時俱進，解放思想不能一勞永逸，「轉型升級是一場經濟社會領域的重大變革，必然引起利益格局的深刻調整。只有堅決打破粗放發展的路徑依賴、權力『尋租』扭曲的市場格局，才能使轉型升級取得實質性進展。」他指出，改革創新必須依靠群眾的創造，只有重視群眾的改革願望和基層的創新舉措，才能進一步凝聚改革共識，增強改革創新的活力。「發展必須惠及民生幸福；黨的建設必須突出提升執政能力」。

社會治理模式亟待創新

縱觀過去5年，「雙轉移」、「轉型升級」、「騰籠換鳥」、「社會建設」、「幸福廣東」等詞語，無疑是外界提及廣東時，使用率最高的。這些形象的詞語背後，正是廣東謀求破解傳統發展模式帶來系列困擾，所進行的路徑探索。記者梳理廣東的發展數字也發現，從2007年到2011年，廣東的經濟總量從3萬億元躍升至5萬億元，以美元計算的人均GDP，連續四年，每年增加1千美元，邁進了中上等收入國家或地區的門檻。粵東、粵

西、粵北地區的經濟指標和公共財政預算收入，更是連年攀升。

在總結發展經驗的同時，汪洋在報告中，並未迴避廣東仍然存在的問題。他指出，科技創新能力不強、公共服務不均等、社會治理模式亟待創新、文化軟實力亟待增強、開放水平不夠高等7個方面的問題，仍然是廣東當下面臨的主要挑戰。

汪洋說，廣東已經從高速增長期轉入平穩增長期，如果把握得不好，就有可能跨不過「中等收入陷阱」，出現停滯和倒退，已經取得的發展成果也有可能斷送。

汪洋指出，「廣東取得今天的成就，主要得益於市場取向的改革所形成的體制競爭力。但必須看到，社會主義市場經濟體制改革尚未完成，特別是政府職能轉變不到位，成為目前經濟社會領域諸多矛盾和問題的體制性根源。堅持一切從實際出發，既不走計劃經濟體制的老路，也不能讓權力『尋租』扭曲市場經濟，更不能照搬照抄西方模式。唯一正確的選擇，就是堅持社會主義市場經濟的改革方向，通過深化改革開放，增創廣東發展的體制新優勢」。

社會財富的源泉充分湧流。

汪洋在報告中也強調，建設幸福廣東，必須強化制度保障。要以規則公平、機會公平、底線公平為導向，加強社會領域基础性制度建設。讓守規矩的人不吃虧，讓有本事的人有奔頭，各盡其能地追求和創造屬於自己的幸福生活。進一步完善幸福廣東指標體系，把人民群眾滿意不滿意、高興不高興、答應不答應作為評價幸福廣東建設的根本標準，使之成為引導領導幹部改進工作的「指揮棒」，從制度上保證幸福廣東建設的正確方向。

汪洋工作報告 述及改革要點

- 改革開放是動力，轉型升級是路徑，幸福廣東是目的，管黨治黨是保證。
- 廣東取得今天的成就，主要得益於市場取向的改革所形成的體制競爭力。
- 既不走計劃經濟老路，也不能讓權力「尋租」扭曲市場經濟，更不能照搬照抄西方模式。
- 要以自我革命的勇氣，堅決打破背離社會主義市場經濟改革方向的利益格局。
- 加快轉型升級是事關廣東前途命運的一場硬仗。
- 讓守規矩的人不吃虧，讓有本事的人有奔頭，各盡其能地追求和創造屬於自己的幸福生活。
- 腐敗危害黨的肌體健康，反腐敗關係黨的生死存亡，要嚴厲懲治腐敗，贏得人民的信任和支持。
- 必須破除「人民幸福是黨和政府恩賜」的錯誤認識。

汪洋：人民幸福非政府恩賜

香港文匯報訊(記者 趙鵬飛、李叢書 廣州報道)汪洋在報告中指出，必須破除「人民幸福是黨和政府恩賜」的錯誤認識，切實維護並發揮好人民群眾建設幸福廣東的主動性和創造性，尊重人民首創，讓人民群眾大膽探索自己的幸福道路。

汪洋說，建設幸福廣東，必須突出改善民生。要大力發展各項民生事業，推進基本公共服務均

等化，努力使全省人民學有所教、勞有所得、病有所醫、老有所養、住有所居。發展和諧勞動關係，保障勞動者合法權益。深化分配制度改革，多渠道增加城鄉居民收入，縮小收入差距，促進分配公平。

讓人民追求自己幸福路

他也指出，要鼓勵全民創業，放手讓一切創造

學者：粵先行先試 還權於民

省工作组专项小组情况通报会



■廣東在烏坎事件的解決上，強調「以最大決心、最大誠意、最大努力解決群眾的合理訴求」。圖為廣東省烏坎事件幹部違紀違法問題專項工作小組情況通報會。資料圖片

香港文匯報訊(記者 趙鵬飛、李叢書 廣州報道)汪洋在報告中談及社會體制改革時表示，將全面加強和改進黨的建設，是辦好廣東事情的根本保證，廣東將用五年時期分批整頓問題突出的村級基層組織。

廣東黨校副校長陳鴻宇認為，加強社會建設，是幸福廣東的必然要求。廣東大力整治部分地區村級基層組織消極懈怠態度，需推進黨建工作重心下移，各級黨組織

和領導幹部要關注民生，切實為基層和群眾辦實事解難事。

民眾依法維權 政府法律維穩

去年廣東烏坎引發廣泛關注，廣東在事件的解決上，強調「以最大決心、最大誠意、最大努力解決群眾的合理訴求」。

受廣東省委書記汪洋的委託，省委副書記朱明國帶領省工作组，為烏坎事件善後。原村委會選舉被宣佈整體無效，把持烏坎村政四十幾年的黨支部書記等村官被「雙規」。此後村民主動拆除路障，恢復正常生活。「民眾依法維權，政府法律維穩」，正在成為各方共識。

本次工作報告雖未提及去年熱點事件，但汪洋曾表示，烏坎的民主選舉沒有任何創新，只不過依法推進，改變「走過場」現象，要把烏坎經驗用於指導全省村級組織建設。而本次工作報告中亦有強調：「黨長期執政的最大危險是脫離群眾。只有始終堅持來自人民、植根人民、服務人民，我們黨才能永遠立於不敗之地。要牢固樹立以人為本、執政為民的理念，自覺貫徹黨的群眾路線」。

開明解決問題 強化創新觀念

陳鴻宇表示，這種論述觀點，是在社會矛盾不斷增加的今天，讓基層領導幹部轉變作風，和人民群眾站在一起，為基層群眾多幹實事和好事，開明解決社會問題，強化社會建設創新的觀念。

陳鴻宇還表示，廣東先行先試推進社會建設，可還權於民，還權於社會。凡此種種，不是在減少政府權威，恰恰相反政府在各種利益訴求中抽身，保持中立公正的地位，才能讓人民追求自己的幸福敞開更廣闊的空間。

率先實現粵港澳服務貿易自由化

香港文匯報訊(記者 趙鵬飛、李叢書 廣州報道)汪洋在報告中也表示，要落實好粵港、粵澳合作框架協議，推進與港澳更緊密合作，率先實現粵港澳服務貿易自由化。

據悉，去年廣東和香港服務貿易進出口總額已超過400億美元，佔了廣東服務貿易進出口總值的45.52%。隨著粵港澳更緊密合作的深化，廣東服務業對香港開放已經有145個領域，按照世貿組織分類需要開放的領域是160個。在今年全國「兩會」期間，廣東省長朱小丹曾透露，廣東正在研究還未對港澳開放的15個領域，希望能盡早和港澳達成一致意見，共同爭取把新的政策補充到國家即將出台的CEPA新的補充協議之中。

此外，汪洋也提出，要加強規劃協調和銜接，聯手港澳打造更具綜合競爭力的世界級城市群。堅持科學開發，從容建設，高水平打造廣州南沙、深圳前海、珠海橫琴以及廣州中心知識城、佛山中德工業服務區、東莞台灣高科技園等重大合作平台。深化泛珠三角地區區域合作，加強與海西經濟區、北部灣經濟區合作發展，鞏固深化對台經貿合作，積極參與中國與東盟自由貿易區建設。



■汪洋在報告中指出，推進與港澳更緊密合作，率先實現粵港澳服務貿易自由化。圖為去年三地官員主持「2011年粵港澳旅遊之夜」。資料圖片